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Monsieur David DOUILLET
Ministre des Sports
95, avenue de France
75 650 PARIS CEDEX 13




Monsieur le Ministre,

La Fédération Sportive et Gymnique du Travail (FSGT) a tenu à m’alerter sur les menaces qui pèsent aujourd’hui sur elle.

En effet, il semblerait que le Ministère des sports menace la FSGT de rompre la convention d’objectifs. Le solde de la subvention, soit 273.000 euros, serait bloqué au motif que la FSGT refuse de transmettre le fichier de ses licenciés sans les avoir avertis au préalable, comme le prévoit la loi.

En vue de produire des statistiques de licenciés sportifs en Zone Urbaine Sensible (ZUS), le Ministère des sports exigerait en effet cette année la transmission par les fédérations sportives du fichier de leurs clubs et adhérents pour les années 2009/2010 et 2010/2011.

Consultée par la FSGT, la Commission Nationale Informatique et Libertés (CNIL) a répondu que cette transmission lui apparait possible dès lors que les licenciés en ont été informés préalablement.

La demande ayant été formulée en mars et précisée en mai dernier, il n’était pas possible pour la FSGT d’informer les adhérents avant leur inscription. La FSGT a donc fait savoir au Ministère des sports qu’elle prenait des dispositions pour la nouvelle saison mais qu’en aucun cas elle ne pouvait transmettre les fichiers de licences des années antérieures.

« Nous ne pouvons être tenus responsables de cette non information puisque cette demande ne résulte pas d'une obligation légale ou réglementaire que nous n'aurions pas dû ignorer mais d'une décision de pure opportunité statistique de votre choix, qui ne nous a été communiquée qu’en mars 2011 » précise un courrier de la FSGT adressé au ministère le 11 octobre dernier.
La FSGT a précisé dans un communiqué, suite à l’Assemblée Fédérale des 14 et 15 octobre, qu’elle se « refuse à être complice d’une violation des libertés publiques ».

Elle vous aurait demandé une entrevue d’urgence, visiblement restée sans suite à l’heure actuelle et demande aujourd’hui au Comité National Olympique et Sportif Français et à tous ses partenaires d’intervenir pour que les relations avec le Ministère des sports retrouvent le caractère positif qui les a jusqu’ici marquées.

Monsieur le Ministre, la FGST est une fédération d’éducation populaire de 265 000 adhérents qui, depuis 80 ans, s’appuie sur des bénévoles pour développer un sport associatif tout au long de la vie, accessible à toute la population, notamment aux milieux les plus populaires. Elle doit, à ce titre, être pleinement soutenue.

C’est pourquoi, j’ai l’honneur de vous demander, Monsieur le Ministre, de tout mettre en œuvre pour que les relations avec la FSGT retrouvent un caractère positif.
Persuadé de l’intérêt que vous porterez à la présente et dans l’attente de vous lire,
Je vous prie d’agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de ma haute considération.
Fabien THIÉMÉ

Maire de Marly
Vice-Président du Conseil Général du Nord

Vice-Président de la CAVM chargé des Sports
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