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Depuis mai 2015, Vallourec nous ballade. Les salariés ont été menés en bateau.

 Aujourd’hui le couperet tombe, Vallourec annonce la fermeture du laminoir, qui représente une grosse partie de la production de la tuberie de Saint-Saulve.

 Ce sont ainsi 300 emplois qui sont concernés. Et il ne s’agit là que d’une première vague.

 L’Etat, actionnaire du groupe à 7 %, doit s’opposer à cette fermeture et imposer des solutions industrielles préservant les emplois.

 On pourrait se demander à quoi ont servi les différentes réunions entre le ministre Emmanuel Macron, les parlementaires et les salariés.

 Il y a 8 mois, nous étions tous mobilisés pour dire stop à une nouvelle casse de l’emploi dans le Valenciennois.

 Soyons à nouveau tous unis derrière les Vallourec et leur famille.

 Car, il faut le rappeler, cette société a reçu de nombreuses aides publiques à savoir :

 - en 2008 cent millions d’euros furent investis à l’aciérie de St-Saulve et ce pour la réalisation d’un nouveau four et d’une nouvelle coulée. 

- par ailleurs, l’Etat est intervenu à hauteur de 4,5 millions d’euros en 2015 et 3 millions en 2014. 

- l’entreprise a également perçu 17,5 millions d’euros au titre du CICE (Crédit d’Impôt pour la Compétitivité et l’Emploi)

- à cela s’ajoutent des subventions des collectivités territoriales qui furent attribuées notamment dans le cadre des infrastructures routières

 

Je veux également rappeler que le chiffre d’affaire du groupe et le rendement de ses actions sont constants depuis quelques années.

 En outre, les dirigeants de cette entreprise en investissant au Brésil et aux Etats-Unis, ont eux-mêmes conduit à un surdimensionnement de la production mondiale.

 

A cet égard, s’impose plus que jamais le contrôle des fonds publics.

 Exigeons de nouvelles négociations et le maintien de cette ligne de production.

 

Plus que jamais, poursuivons l’union et le rassemblement dans la diversité qui est la seule et unique voix pour gagner.

 

Ne laissons pas faire !
 

